2.2.20 Prevracena cisla

Predpoklady: 020217

Pr. 1. Vypocti. Vysledek uve’ v zakladnim tvaru.
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Pedagogicka poznamkaiNe¢kteri Zaci zavahaji v badb), kde ve jmenovateli zdanéynic
nezbude“. V bod c) je teba pipomenout, Ze neni vhodné rozkladat na pisia,
naopak je daleko vyhodj$i nechat ob desitky vcelku.

H Pr. 2: Déda s bahikou privezli svym tem vnodatim baleni s osmnaatokoladovymi
bonbony. Kolik bonbéin dostalo kazdé zéti, pokud jim prarodie bonbény rozdlili
spravedli¥. Hledej vice zpsohi reSeni.

- Dvé reSent:
-« Prarodée musi rozdit bonbény nai hromadky:18:3= 6. (c&lili jsme trojkou)

» Kazdé z vnoutat dostanerétinu bonboi: 18G1» 6. (nasobili jsme jednoudtinou)

: Kazde vnode dostane 6 bonbén(oba postupy vedou ke stejnému vysledku).

Pedagogicka poznamkaCastji se vyskytuje prvni typeSeni, ale druhy se takiit objevi.
Oba postupy si hapiSeme na tabuli a ja se ptam jgmereSili tak jednoduchy
piiklad.

Posteh: Deleni trojkou je to samé jako nasobeni jedrietiiou = pro kaZzd&islo x plati:

x:3:xG1—.
3

Pedagogicka poznamkaSnazim se aiit, zda se vSichni wdomuiji, Ze pismenke
zastupuje vSechna mozéigla.

Pr. 3: Plati pravidlo:x:3= X% i pro jinacisla? Najdi podobné slovni ulohy.

' Plati pro vSechnéisla: x:2 = xG;—, x:10= x[—ll%, krome nuly (tou nendizeme dlit a

' nemiZeme ji psat do jmenovatele).
- Statilo by upravit slovni Glohy zifkladu 2: bonbény bylyiivezeny deéma,ctyrem, gti, ...
| vnowsatim.



DalSi zajl'mavostsgl3 =1, vztah plati obecnpro vSechngisla izna od nuIy:xB1: =1.
X

v, 1 r aer v p L it
Cislo 3 se nazyv&aislo prevracené kéislu 3.

Délit ¢islem 3 je stejné jako nasobitislem ?1), Stejné pravidlo plati pro

vSechna Firozena¢isla.

Pr. 4. Co by je& melo platit pro @&leni? Najdi vhodnou slovni tlohu.

- JeS¢ by melo platit, Ze nafiklad x:% =x[2.

Pedagogicka poznamkas tim, Ze by se &b prevracet i pi déleni zliomkem (zatim s
jednickou v ¢itateli), ugité nekdo gijde, s vymyslenim slovni tlohy je to horsi,
tam moc dlouho rnekame a ja ukazu zadani nasledujicitikladu.

PF. 5: Pani gitelka ma 10 m stuhy. Kolik kougknastiha, pokud budou mit vSechny

délku: a) 5 m, b)2 m, c)1m, % m, e):—lsm,

f) é m, 0)0,1m, h)5cm.
Vysledky zdivodni.

- a) 10 meth stuhy na kousky o velikosti 5 m
- 10:5= 2 kusy

b) 10 metd stuhy na kousky o velikosti 2 m
- 10:2=5kusi

c) 10 met# stuhy na kousky o velikosti 1 m
- 10:1=10kusi

d) 10 meté stuhy na kousky o veIikosJZﬁ m

1

10 :E = 102= 2( kusi (z kazdého metru ustineme dva kousky)

e) 10 metit stuhy na kousky o veIikos% m

1

10 :5 =103= 3( kusi (z kazdého metru ughneme i kousky)



f) 10 meti stuhy na kousky o velikos{é m

10 :é =100b= 5( kusi (z kazdého metru ugtineme gt kouski)

g) 10 metdé stuhy na kousky o velikos@,1 m

10 :%) =10010= 10(kusi (z kazdého metru ugtneme deset kougk

" h) 10 meté stuhy na kousky o velikosicm
. 5cm= 0,05m=i m:—1 n
: 100 20

1

10 :2—O =10020= 20( kusi (z kazdého metru ugtneme dvacet kousk

JinéfesSeni:
1 10 m= 1000 cn
1 1000:5= 20( kusi.

Déleni libovolnym nenulovyméislem mizeme grevést na nasobeni jeho
pirevracenymeéislem.

Pr. 6: Najdi prevracen&isla k uvedenyntishim.
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Pr. 7. Vypocti. Vysledek uve’ v zakladnim tvaru. Vysledky asiodni.
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L a) g:2:E 2:—5 (ctyri pétinoveé kousky rozéluji na dw hromady—=> na obou
" hromadkach budou épetinové kousky)
Y A 7[_&_ 7 L, N y ) .
| b) 5.5—5 T (sedm tetinovych kousk rozctluji na pit hromadek= kazdy z nich

rozcklim na @t ¢asti= ziskdm 35 patnactinovyafasti = na kazdou z i hromadek dam
. sedm patnactinovyatasti)



c)3:7= 39;— :i; (tfi celky rozcluji na sedm hromadeks> kazdy celek roz#im na

sedm sedminovyctéasti, které rozélim na hromadky= na kazdé hromadce buddii t
' sedminov&asti)

d) %:ié:—iB:—j: 2 (zectvrtiny celku rozdluji na osminy= ziskam d¢ hromadky)
1.1 1 3_1 S . . L .
e 5:525[3:_6:_2 (Sestinu celku mame rodd na tretinu celku= z Sestiny celku
' tfetinu nepostavime ani jednu, mame pouze jednu jmelgoZadovanéetiny)
f) § : 1‘ = §|I = _6
52 5 5

Pr. 8: Shm, co zajimavého jsme v této hodiobjevili. Kdy jsme se v minulosti setkali
S nE¢im podobnym?

' Déleni libovolnym nenulovyngislem nizeme peveést na nasobeni jehtepracenyntislem.
. S podobnou situaci jsme se setkali:
. » Vv kapitole o zapornychislech:
0 opanacisla:x-2=x+(-2), x—(-2)=x+2 (odeitat libovolnéislo je
. stejné jako fi¢itatislo op&né).
'« v kapitole o desetinnyctislech:
0 nasobeni jednou desetinou je stejné jalterd deseti (t& uz vime, Ze kii
: tomu, Ze desetina jagvracené&islo k deseti),
0 déleni jednou desetinou je stejné jako nasobeni idgedituz vime, Ze ki
: tomu, Ze desetina jagvracené&islo k deseti),
' 0 nasobeni kladnyriislem mensim neZ jedna zmen3uje (protoZe to jeésjako
; déleni prevracenyntislem, které je &Si nez jedna),
1 0 déleni kladnyméislem mensim nez jedna&suje (protozZe to je stejna jako
: nasobeni fevracenyntislem, které je &Si nez jedna).

Pr. 9: Jirka si nechal namostovat padand jablka a talakzisklitni moStu. Do kolika nadob
ho bude muset rozlit, pokud pouZije:
a) velké zaviovaci sklenice o objemu 3 litry,
b) PET lahve o objemu 2 litry,

c) stedni zavéovaci sklenice o objem{% litru,

d) plastové kelimky o objem% litru,

e) PET lahve o objemu 1,5 litru,
f) klasické zave#ovaci sklenice o objemu 0,7 litru.

- a) velké zaviovaci sklenice o objemu 3 litry
- 18:3= 6 zavdovacich sklenic o objemu 3 litry.

b) PET lahve o objemu 2 litry



- 18:2= 9 PET lahvi o objemu 3 litry.

' ¢) stedni zavovaci sklenice o objem% litru

18 :% =181= 3¢ strednich zavivacich sklenic o objemu 3 litry.

d) plastové kelimky o objem% litru

18 :% =18MU= 72 plastovych kelimk o objemu% litru.

- €) PET lahve o objemu 1,5 Iitrug(litru)

18 :g = 18[-53 = 3[5_;52= 12 PET lahvi o objemu 1,5 litru.

f) klasické zaveovaci sklenice o objemu 0,7 Iitrli% litru)

E C
1 18 :%) = 18G17O=1—$O= 25—; klasickych zaviovacich sklenic o objemu 0,7 litru.

Pr. 10: Novakovi maji d¢ déti. Vyska synaje:g3 vysky taty, vyska dceryje‘,z; vysky

mamy, vyska taty jef—g vySky mamy a tata se synem daji dohromady 3 mikKol

meti kazdyclen rodiny?

VySka téltyasyna1+g=3L2=—5 3m=300cn.

; 3 3 3

% .. 300:5cm= 60cn

.. 3

; Tata5 360cm= 180c¢n

Syn% .. 20B0cm= 120cn

Téata 180 cm E) = i 180:20cnm= 9cn
| 19 19

v 19

: Mama— 190®cm= 171cn

! 19

. 3 1

5 Mama 171 cm... 5 = 5 171:3cm= 57cn
Dcera% 2b7cm= 114cn



. Tata n&fi 180 cm, mama 171 cm, syn 120 cm a dcera 114 cm.
Pedagogicka poznamkaNasledujici piklad je na domaci proaseni.

Pr. 11: Vypocti. Vysledek uve’ v zakladnim tvaru. Vysledky asiodni.
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Shrnuti: Déleni libovolnym nenulovyndislem mizeme pevést na nasobeni jeho
pievracenyntislem.



